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Этот документ представляет собой полное руководство для пользователей по использованию мобильного приложения Prevent TB. Он содержит инструкции по каждому из поддерживаемых компонентов с иллюстрациями для облегчения понимания процессов и функций.
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В этом разделе приведены подробные инструкции по загрузке и использованию мобильного приложения.
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После установки приложения пользователь увидит страницу «Войти».
Страница «Войти»: Пользователь может войти в систему, используя свое имя пользователя и пароль для доступа к приложению.
Страница выбора языка: После успешного входа пользователь увидит страницу выбора языка, на которой доступны три языковых варианта. Приложение поддерживает следующие языки:
· Английский
· Таджикский
· Русский
После выбора языка пользователь будет перенаправлен на главный экран, где он сможет получить доступ к различным модулям приложения.
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На главной странице будет имя приложения вверху и 7 модулей - «Добавить нового клиента», «Поиск», «Оповещения», «Список задач», «Мои клиенты», «Получить знания» и «Ссылки на запросы».
В левом меню пользователь может увидеть логотип приложения и другие кнопки навигации.
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Модуль «Добавить нового клиента» позволит пользователю зарегистрировать клиента, указав его основные личные данные. После завершения регистрации и если зарегистрированный клиент идентифицирован как индексный случай, на этом этапе контакты также могут быть связаны с индексным случаем. Если зарегистрированный клиент идентифицируется как предполагаемый случай ТБ, то ему предоставляется услуга «Оценка рисков и направление к специалистам», по которой его направляют на тестирование на ТБ.
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Все клиенты, зарегистрированные в мобильном приложении, отображаются в этом модуле в виде списка. Все сведения о клиентах (указатель, контакты, предполагаемые случаи), зафиксированные в мобильном приложении, можно просмотреть в этом модуле. Контакты также можно связать с индексными случаями, нажав кнопку «Добавить контакт» в профиле индекса.
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На этом этапе контактное лицо может быть направлено на тестирование на ТБ / ЛТИ на основе симптомов. При наличии симптомов контактное лицо направляется на тестирование на туберкулез, а при отсутствии симптомов контактное лицо направляется на тестирование на ЛТИ.
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На основании симптомов клиента направляют на тестирование на ТБ / ЛТИ на этапе «Оценка риска и направление». Бланки тестирования на ТБ / ЛТИ используются для сбора подробных сведений о тестировании клиентов, на основе результатов тестирования клиенту предоставляется услуга лечения.
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На основании результатов тестирования, записанных в форме тестирования на ТБ / ЛТИ, лечение начинается с использованием формы для начала лечения ТБ / ЛТИ. Лечение ТБ может быть начато только в том случае, если у клиента положительный результат теста на ТБ, но в случае ЛТИ этап тестирования не является обязательным, и лечение ЛТИ может быть начато без обновления сведений о тестировании.
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Этот модуль позволяет пользователю связывать контакты с индексным случаем. Он также предоставляет пользователю простую навигацию между профилями индексными и контактными случаями. Все контакты, связанные с индексом, можно просматривать на этой странице.
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Страница предупреждений: пользователь может видеть список предупреждений, которые предопределены и сгенерированы на основе созданной логики и пороговых значений. Вот некоторые примеры типов предупреждений: направлено на тестирование на ЛТИ, но тест не проведен, тест на ТБ положительный, но лечение не предоставлено и т. д.
Страница поиска: модуль поиска имеет три типа поиска, которые можно использовать для поиска сведений о зарегистрированном клиенте.
· Пользовательский поиск: используется для поиска сведений о зарегистрированном клиенте по имени, номеру мобильного телефона и полу.
· Поиск UIC: используется для поиска сведений о зарегистрированном клиенте с помощью UIC, который создается во время регистрации.
· Поиск QR-сканирования: во время регистрации QR-код может быть связан с профилем клиента. Тот же QR-код можно отсканировать, чтобы узнать данные зарегистрированного клиента.
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Этот модуль отображает список клиентов в двух категориях:
· Направления на тестирование на туберкулез
· • Направления на тестирование на ЛТИ
На основании симптомов клиента направляют на тестирование на ТБ / ЛТИ, и этот модуль отображает список клиентов по двум категориям.
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Этот модуль позволяет пользователю получить доступ к руководствам пользователя и видеоурокам мобильного приложения. Он также дает доступ к информации о туберкулезе, и с помощью этого модуля также можно проводить онлайн-викторины.
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